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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 2. SITZUNG 
 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
der Stadt Schwarzenborn 

 
am 20.05.2021 um 19:30 Uhr 

in der Kulturhalle, In den Anlagen 5 in 34639 Schwarzenborn 

 
Anwesende stimmberechtigte Mitglieder Anwesende Mitglieder des 
der Stadtverordnetenversammlung Magistrats: (nicht stimmberechtigt) 

 
Andreas Lux (Stadtverordnetenvorsteher) 
Tatjana Heise 

Jürgen Liebermann, Bürgermeister 
Stefan Scheindl, Erster Stadtrat 

Stephan Jung Jörg Hebebrand 
Aron Kaufmann Horst Nierichlo 
Franziska Kaufmann Dieter Rericha 
Christian Krüger  
Jonas Liebermann  
Torsten Löwer  
Michael Manz  
Wolfgang Marx  
Andreas Rösner  
Patrick Schneider  
Jochen Streck  
Mario Wiedner  
Christin Ziegler  

 
Entschuldigt waren: Stadtrat Marc Liebermann und Christoph Mönch. 
 
Außerdem anwesend waren: Marvin Jung, Bernd Lux und Niclas Golomb. 
 
Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung wurden durch Einladung des 
Stadtverordnetenvorstehers vom 12.05.2021 unter Angabe der Beratungsgegenstände, 
der Stunde und des Ortes der Versammlung zu einer Sitzung zusammenberufen. Der 
Magistrat war ebenfalls eingeladen. 
 

Da von den 15 Mitgliedern der Stadtverordnetenversammlung die oben genannten 15 
anwesend waren, war die Versammlung beschlussfähig. 
 
Tagesordnung: 
 
A) 
 
Punkt 1: Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und 

Beschlussfähigkeit 
Stadtverordnetenvorsteher Andreas Lux begrüßt alle Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie Beschlussfähigkeit fest. 

 
 
Punkt 2: Anträge zur Tagesordnung 
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 Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
Punkt 3: Bekanntgaben 

 

 a) des stellvertretenden Stadtverordnetenvorstehers 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher gibt die nächsten Sitzungstermine 
bekannt: 
22.06.2021 Haupt-, Finanz- und Bauausschuss 18:30 Uhr 
22.06.2021 Stadtverordnetenversammlung        19:30 Uhr 
 
b) des Bürgermeisters 
 
- Corona-Pandemie 

- Quarantäneliste (0 Infizierte) 
- Die Broschüre „Impfmonitor Hessen“ wurde an die  
  Fraktionsvorsitzenden gesendet. 
- Die Impfzahlen im MVZ entwickeln sich sehr erfreulich. 368  
  Personen konnten in den letzten 6 Wochen geimpft werden.  
  Ca. 40 % der Bevölkerung in Schwarzenborn ist damit erstgeimpft.  
  Am Sonntag lag die Inzidenzzahl im Schwalm-Eder-Kreis seit  
  langem unter 100. 
  Es wurden bisher 54 Feuerwehrkameraden von rd. 70 Aktiven  
  geimpft. 

 
- Kulturhalle Schwarzenborn 

Frau Kätsch ist erkrankt und fällt auf unbestimmte Zeit als 
Hausmeisterin der Kulturhalle aus.  

 
- Freiflächenplanung Kirchgasse 2 

Es sind bereits einige Ideen und Gestaltungsmöglichkeiten im 
Rathaus eingegangen, wie z. B. Spielgeräte oder Brunnen. Bgm. 
Liebermann bittet nochmals um weitere Ideen, um mit der weiteren 
Planung fortfahren zu können.  

 
- Straßenausbau „Am Sonnenhang“ 

Es sind fast alle Bauplätze verkauft. Mit der Fa. Gringel wurde 
vereinbart, dass eine 5 m breite Straße ohne Gehweg angelegt wird. 
Die Feinschicht wird in 2-3 Jahren aufgebracht. 

 
- Stellenausschreibung 

Für das Rathaus wurde eine Stelle als Verwaltungsfachangestellte/r 
ausgeschrieben. Für das MVZ wurde eine ergänzende Stelle als Med. 
Fachangestellte ausgeschrieben sowie eine Ausbildungsstelle. 

 
- KWF – Tagung 

Die KWF-Tagung in Schwarzenborn wurde auf den 19.-22.06.2024 
verschoben. 

 
- Straßenausbau „Schöne Aussicht“ 

Nach den Kanal- und Hausanschlussarbeiten wird nun die Verlegung 
der Wasserleitungen durchgeführt. Witterungsbedingt kann es zu 
Verzögerungen kommen. 
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- Digitalisierungsbeauftragter IKZ 
Thomas Jerosch wird zum 01.06.2021 zum 
Digitalisierungsbeauftragten der Gemeinden Frielendorf und 
Knüllwald sowie der Städte Schwarzenborn und Homberg bestellt. 
Yvonne Böhm wird als Kassenverwalterin und Lara Siebert als 
stellvertretende Kassenverwalterin der Gemeinschaftskasse 
Homberg, Frielendorf und Schwarzenborn ernannt. 
 

- LF8 – Feuerwehrfahrzeug 
Die Frist für die Abgabe eines Angebotes für das alte LF8-Fahrzeug 
ist am 21.05.2021 um 10:00 Uhr. Der Anbieter mit dem höchsten 
Preis soll den Zuschlag erhalten. 
 

- PM „Ladesäulen im Kreis veraltet“ 
In dem HNA-Artikel steht Schwarzenborn im Vergleich zu anderen 
Kommunen mit 2 Ladesäulen am MVZ und am Boglerhaus gut da. 
 

- Tätigkeitsbericht Datenschutzbeauftragte 2020 
Der Tätigkeitsbericht wurde von Frau Pautsch von GenoRisk erstellt 
und in einem Termin erläutert.  
 

- Bürgermeister Liebermann gratuliert dem Stadtrat Horst Nierichlo und 
der Stadtverordneten Franziska Kaufmann nachträglich zum 
Geburtstag (Geburtstage seit der letzten Sitzung). 
 

- Termine 
- „Runder Tisch“ zum Thema Straßen/Wege am 16.06.2021 
- Zweckverband Schwalm-Eder Mitte Verbandsversammlung    
  am 23.06.2021 
- Johannisfeier wird nicht stattfinden am 24.06.2021 
 

 

Punkt 4: Anfragen an den Magistrat 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 

 
Punkt 5: Verschiedenes 

 

In Abstimmung mit dem Stadtverordnetenvorsteher gibt Bürgermeister 
Liebermann das Wort an den Ersten Stadtrat Stefan Scheindl. 
 
Erster Stadtrat Scheindl möchte erläutern, wie er sich Parlamentsarbeit 
und die kommunalpolitische Zusammenarbeit auf Ortsebene in den 
nächsten fünf Jahren vorstellt.  
Er dankt allen Stadtverordneten, dass sie sich zur Wahl haben aufstellen 
lassen und die Verpflichtung eingegangen sind, sich für die Bürgerinnen 
und Bürger Schwarzenborns vollumfänglich kommunalpolitisch zu 
engagieren.  
Gestritten werden muss, soll und kann, aber immer unter der Prämisse 
des gegenseitigen Respekts und unter der Berücksichtigung der sich 
daraus ergebenden unterschiedlichen Sicht- und Entscheidungsweisen.  
Das Mandat dürfe niemals zum Spielfeld der Befriedigung eigener 
persönlicher Eitelkeiten werden. Den jungen Stadtverordneten rät er: 
„Bringt euch ein, bleibt bodenständig und verliert nicht den Blick für die 
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Realität und das gemeinsame Ganze. Lasst euch nicht 
instrumentalisieren und zu Erfüllungsgehilfen Außenstehender machen.“  
Als Mandatsträger stehe man im Fokus der öffentlichen Wahrnehmung.  
Die Vergütung, die ihm als Erster Stadtrat zusteht, wird er nicht 
annehmen. Er bittet die Verwaltung diese zu gleichen Teilen an den 
Kindergarten Schwarzenborn, die Grundschule Schwarzenborn, die 
Jugendfeuerwehren Schwarzenborn und Grebenhagen sowie den 
Kirmesburschen zukommen zu lassen.  
Abschließend wünscht er allen stets eine guten Hand, was die 
gemeinsamen Entscheidungen für die Zukunft der Stadt Schwarzenborn 
betrifft. 

 
B) 
 

Punkt 1: 
 

Vorlage über den 1. Bericht im Haushaltsjahr 2021 über den Stand des 
Haushaltsvollzugs gemäß § 28 GemHVO Doppik 
 
Den Stadtverordneten liegt der Bericht über den Stand des Haushaltsvollzugs 
als Tischvorlage zur Kenntnis vor. 
Die Liquiditätsnachweise (Meldung zum 31.01.2021 und 30.04.2021) werden 
gemäß Finanzplanungserlass 2021 (unter II Nr. 5 Buchstabe b, 
Doppelbuchstabe aa) der Vertretungskörperschaft ebenfalls zur Kenntnis 
gegeben. 
Bürgermeister Liebermann erläutert die wichtigsten Eckpunkte. 
 
Die Berichte werden zur Kenntnis genommen. 

 
  
Punkt 2: 
 

Vorlage des Jahresabschlusses 2019 vom Steuerbüro Schüllermann für die 
Versorgungsbetriebe der Stadt Schwarzenborn 
 
Der Jahresabschluss 2019 für die Versorgungsbetriebe (Wasserversorgung und PV-
Anlagen) der Stadt Schwarzenborn – erstellt durch das Steuerbüro Schüllermann – 
wurde den Stadtverordneten als Anlage der Einladung vorgelegt. 
 
Bürgermeister Liebermann erläutert die wichtigsten Eckpunkte und freut sich über 
die gute Entwicklung. 

 
 

Punkt 3: 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur 
Wirtschaftsprüfung der AöR (MVZ) für die Jahre 2019-2021 
 
Der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  

 
 Beschluss: 

 
Die Kanzlei Knöppler erhält den Auftrag zur Prüfung der Jahresabschlüsse der 
AöR für die Jahre 2019-2021 zum Pauschalbetrag von 2.900,00 € brutto pro 
Jahr. 
 

 
Dafür: 15 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 
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Punkt 4: 
 

Beratung und Beschlussfassung über den Wirtschaftsplan für das Jahr 
2021 für die AöR (MVZ) 
 
Der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  

 
 Beschluss: 

 
Der Wirtschaftsplan für das Jahr 2021 für die AöR (MVZ) wird in der 
vorgelegten Fassung beschlossen. 

 
Dafür: 15 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 

 
 

Punkt 5: 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Wahl der ehrenamtlichen 
Mitglieder im Verwaltungsrat der AöR (MVZ) 
 
Der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  

 
 Beschluss: 

 
Der Stadtrat Horst Nierichlo wird als ehrenamtliches Mitglied in den 
Verwaltungsrat der AöR (MVZ) gewählt. Die anderen Stadträte sowie der 
Bürgermeister als Verwaltungsratsvorsitzender bleiben im Amt. Erster Stadtrat 
Stefan Scheindl wird stellvertretender Verwaltungsratsvorsitzender.  

 
Dafür: 15 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 

 
Punkt 6: 
 

Beratung und Beschlussfassung über zusätzliche Haushaltsmittel  
für die Anschaffung von iPads für den Magistrat und die 
Stadtverordnetenversammlung 
 
Der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  

 
 Beschluss: 

 
Für die Anschaffung von 23 iPads für Stadträte und Stadtverordnete wird ein 
Betrag i. H. v. 8.074,15 € als überplanmäßige Ausgabe beschlossen. Die Mittel 
werden im Haushaltsjahr 2021 bereitgestellt. 

 
Dafür: 15 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 

 
Punkt 7: 
 

11. Änderung des Flächennutzungsplanes (FNP) 
Sondergebiet für Veterinär- / Human-Pharmazie; Körper- / Tierpflege; 
Tierernährung- / Nahrungsergänzungsprodukte“ (SO „Pharma“) und 
Bebauungsplan Nr. 9 
„Sondergebiet für Veterinär- / Human-Pharmazie; Körper- / Tierpflege; 
Tierernährung- / Nahrungsergänzungsprodukte“ 
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Hier: 
Beratung und Beschlussfassung über 
1.) die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen gem. § 1 Abs. 7 

BauGB zu den beiden Bauleitplanungen im Rahmen der öffentlichen 
Auslegungen und der förmlichen Beteiligungen der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange  

2.)  den Beschluss über die 11. Änderung des Flächennutzungsplanes  
      und den Satzungsbeschluss über den Bebauungsplan Nr. 9. 
 
Der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  

 
 Beschluss: 

 
Zu 1.) 
Der Abwägung zu dem Entwurf der 11. FNP-Änderung eingegangenen 
Stellungnahmen im Rahmen der öffentlichen Auslegung und der förmlichen 
Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange wird in der 
als Anlage beigefügten Fassung vom 12.05.2021 zugestimmt. 
 
Der Abwägung zu dem Entwurf des Bebauungsplanes Nr. 9 eingegangenen 
Stellungnahmen im Rahmen der öffentlichen Auslegung und der förmlichen 
Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange wird in der 
als Anlage beigefügten Fassung vom 12.05.2021 zugestimmt. 
 
Zu 2.) 
Die 11. FNP-Änderung wird in der als Anlage beigefügten Fassung vom 
12.05.2021 beschlossen. Die Begründung, Umweltprüfung und der 
Umweltbericht werden in der als Anlage beigefügten Fassung vom 12.05.2021 
gebilligt. 
Die 11. FNP-Änderung ist gem. § 6 Abs. 1 BauGB dem Regierungspräsidium 
Kassel zur Genehmigung vorzulegen. Die Genehmigung der 11. FNP-Änderung 
ist gemäß § 6 Abs. 5 BauGB ortsüblich bekannt zu machen. 
 
Der Bebauungsplanes Nr. 9 wird in der als Anlage beigefügten Fassung vom 
12.05.2021 gemäß § 10 Abs. 1 BauGB als Satzung beschlossen. Die 
Begründung, Umweltprüfung und der Umweltbericht werden in der als Anlage 
beigefügten Fassung vom 12.05.2021 gebilligt. 

 
Dafür: 15 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 

 
Punkt 8: 
 

Beratung und Beschlussfassung gemäß § 2 Abs. 1 BauGB über die 
Aufstellung der 12. FNP-Änderung und die Aufstellung des 
Bebauungsplanes Nr. 10 zur Erweiterung der Gewerbegebiete an der 
Oberaulaer Straße 
 
Der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  

 
 Beschluss: 

 
1.) Die Aufstellung der 12. Änderung des Flächennutzungsplanes wird 
            beschlossen. 
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Die allgemeine Art der baulichen Nutzung soll als Gewerbefläche und für 
einen nördlichen Teilbereich als Mischbaufläche dargestellt werden (siehe 
Anlage). 
Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. 

 
2.) Die Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 10 „Oberaulaer Straße II“ wird  
            beschlossen. 

Als Art der baulichen Nutzung sollen Gewerbegebiete nach § 8 
Baunutzungsverordnung (BauNVO) bzw. eingeschränkte 
Gewerbegebiete und für einen nördlichen Teilbereich ein Mischgebiet 
festgesetzt werden (siehe Anlage 1). 
Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. 

 
Dafür: 15 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 

 
Punkt 9: 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Leistungen, hier: 
Tlw. Sanierung des Asphaltbetons in der Oberaulaer Straße und im 
Lindenweg  
 
Der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  

 
 Beschluss: 

 
Die Fa. SAT Straßensanierung erhält den Auftrag Teilstücke der Oberaulaer 
Straße und des Lindenweges zu sanieren. Die Kosten belaufen sich auf rd. 
35.000 € für beide Maßnahmen. 

 
Dafür: 15 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 

 
Punkt 10: 
 

Verabschiedung eines ausscheidenden Stadtverordneten und des 
langjährigen besonderen Gemeindewahlleiters 
 
Der langjährige Stadtverordnete/Stadtverordnetenvorsteher und Erste Stadtrat 
Armin Heß hat sein Mandat zum 30.04.2021 niedergelegt. Herr Heß kann aus 
terminlichen Gründen nicht anwesend sein, daher wird seine Verabschiedung 
auf die Augustsitzung verschoben.  
 
Bernd Lux wird vom Stadtverordnetenvorsteher nach vorn gebeten. 
Bürgermeister Liebermann verabschiedet Herrn Lux, der das Amt des 
besonderen Gemeindewahlleiters über 10 Jahre bekleidete. Er war für 13 
Wahlen der zuständige und zuverlässige Ansprechpartner. Bürgermeister 
Liebermann würdigt sein ehrenamtliches Engagement, welches u. a. auch Zeiten 
als Stadtrat, und Jagdgenossenschaftsvorsitzender beinhaltete und überreichte 
Herrn Lux eine Verabschiedungsurkunde und einen Präsentkorb.  
 
Bernd Lux bedankt sich bei dem Bürgermeister und dem Stadtverordneten-
vorsteher. Er habe das Ehrenamt immer gern wahrgenommen. Er bedankt sich 
bei den Wahlsachbearbeitern, die die Wahlen immer gut vor- und nachbereitet 
haben und bei den Wahlhelfern, die am Wahltag im Wahllokal ihre Arbeit 
machen. Er wünscht der Stadt Schwarzenborn für die Zukunft alles Gute. 

 

Sitzungsende: 20:07 Uhr   gez. 
      Pfeiffer, Stellv. Schriftführerin 


